

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ



**ЧИТАЙТЕ
в следующих номерах**



27 ОКТЯБРЯ 2017 года, ПЯТНИЦА, № 200 (27436)

Издается с августа 1917 года
Цена 15 руб.

www.sevosetia.ru e-mail: gazeta@mail.ru

ПРОЦЕНТ ПОНЕВОЛЕ



Фото из архива «СО»

ОСТРАЯ ТЕМА

Удобная, а главное, надежная система оплаты услуг ЖКХ выгодна как их потребителям, так и поставщикам. Однако уже долгое время республику лихорадит из-за отсутствия таковой. И вот в решении этой проблемы четко обозначились позитивные и едва ли не революционные перемены. О них «СО» рассказал руководитель Владикавказского информационно-расчетного центра Сосланбек ЦЕБОЕВ.

– Сосланбек Солтанбекович, год назад в столице республики наступил кризис платежей за услуги ЖКХ, причем на этот раз не по вине жителей. Тогда с вашей организацией расторгли договоры о сотрудничестве ключевые поставщики ЖК-услуг. Что изменилось за прошедшее время?

– Действительно, тогда дошло до того, что взять ситуацию под контроль пришлось и главе республики Вячеславу Битарову, и правительству, и, более того, министру развития Северного Кавказа Льву Кузнецову. С начала текущего года договоры с основными поставщиками ЖК-услуг были восстановлены и их круг был даже расширен за счет электроэнергетиков ПАО «Севкавказэнерго».

Сегодня во всем городе успешно работают 17 наших отделений, на них приходится половина сбора всех коммунальных платежей.

– К сожалению, у этой отрадной информации есть горьковатый привкус – один процент комиссионных сборов от сумм платежей...

– Мы были вынуждены пойти на этот непопулярный шаг, потому что ВИРЦ – предприятие хозрасчетное, и пока мы собираем средства на осуществление

своей деятельности за счет названной вами комиссии. И, кстати, она в 2–3 раза ниже, чем у основных банков, принимающих коммунальные платежи. Однако уже с наступающего месяца ситуация в корне изменится.

Благодаря сотрудничеству со Сбербанком и поставщиками ЖК-услуг с ноября мы переходим на сбор большей части коммунальных платежей по единой квитанции. Это не только удобно жителям города, но и позволяет нам получать необходимые средства для ведения своей деятельности не за счет потребителей, а из других источников.

– Хорошая новость. А решит ли она другую проблему, когда некоторые ваши отделения принимают платежи лишь до четырех или пяти часов дня?

– Эта проблема связана с возможностями наших партнеров – инкассаторов, над ее решением мы также работаем. Однако косвенно ее во многом снимут другие внедряемые нами новеллы.

Во-первых, помимо наших 17 отделений платежи можно будет осуществлять еще в любом из 31 отделения Сбербанка, более 40 отделений Почты России и в 258 терминалах Сбербанка.

Но и это еще не все. Сбербанк за-

пускает приложение для смартфонов, с помощью которого можно оплачивать услуги из любого места в любое время. И все названные способы платежей осуществляются без комиссии.

Наконец, мы модернизируем свой сайт mirvic.ru, на котором каждый абонент сможет создать виртуальный «личный кабинет» и тоже осуществлять в нем платежи вплоть до возможности делать это в автоматическом порядке в указанное им время.

– И это радует, однако очень много проблем у наших читателей возникает не со способами оплаты ЖК-услуг, а с их неправильным начислением. Помогут ли решить эту проблему проводимые вами реформы?

– В значительной мере да, потому что мы создаем у себя принципиально новую структуру – претензионный отдел. Не стоит думать, что его главной функцией будет составление административных дел на должников и передача их в суд. Напротив, его основная роль – в заблаговременном информировании абонентов о возникшем у них долге и напоминании погасить его в срок. А в случае несогласия абонента с начисленными суммами платы за услуги или в невозможности полного погашения долгов мы будем применять досудебный порядок урегулирования этих проблем, например, реструктурировать долги.

Все перечисленное в комплексе должно повысить уровень доверия жителей города и к поставщикам услуг, и к нам – посредникам между обеими сторонами, и сделать платежи максимально прозрачными и удобными!

Беседовал Всеволод РЯЗАНОВ.

ФОРУМ

Работать и зарабатывать

С участием руководителей органов исполнительной власти, местного самоуправления, представителей деловых кругов и общественности состоялась региональная конференция «Создание высокопроизводительных рабочих мест – стратегия роста для России и РСО-А».

Приветствуя участников мероприятия, председатель Правительства РСО-А Таймураз Тускаев отметил, что создание высокопроизводительных рабочих мест требует комплексного подхода и целенаправленных действий.

– Укрепление экономики неизменно сопровождается процессом создания новых рабочих мест. При этом обеспечивается важнейшая функция государства – занятость населения, расширяется налогооблагаемая база. Только таким образом республике удастся выйти на темпы развития, которые в результате приведут к качественно новому уровню в социальной и экономической сферах, – отметил премьер-министр.

Опираясь на методику подсчета, которая взята на вооружение Институтом экономики роста, бизнес-омбудсмен Тимур Медоев сообщил, что в 2013 году в республике было 11 тысяч высокопроизводительных рабочих мест, но в последующие годы их количество сократилось до 6 тысяч, и это не только республиканская тенденция, а общероссийская.



В то же время, как отметила первый заместитель министра экономического развития РСО-А Алета Цориева, органы государственной статистики используют другую методику подсчета высокопроизводительных рабочих мест. В качестве главного критерия выступает заработная плата по группам отраслей, в том числе учитывается сфера нематериального производства.

При таком подходе количество высокопроизводительных рабочих мест в Северной Осетии, по официальной статистике, 2016 года составило 41585 единиц. Кстати, за пять лет, а именно тогда и была принята такая методика, количество высокопроизводительных рабочих мест в республике сократилось на 3585.

Таким образом, из общего количества рабочих мест 14,5 % относятся к категории высокопроизводительных, уточнила Алета Цориева.

Несмотря на очевидную разницу в методиках подсчета, как подчеркивалось на конференции, есть потенциал для увеличения высокопроизводительных рабочих мест в строительстве, сельском хозяйстве, связи и на транспорте.

Существенным подспорьем для определения точек экономического роста, что обязательно приведет к новым рабочим местам, станет формируемая стратегия социально-экономического развития Северной Осетии до 2030 года. Над этим документом активно работают специалисты Леонтьевского центра.

В плане новых рабочих мест есть большие ожидания от совместной работы Агентства по развитию РСО-А и муниципалитетов по определению территорий для вложения, создания и обоснования перспективных проектов, а также привлечения инвесторов.

Пресс-служба Главы и Правительства РСО-А.



ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

✓ О депозитах, господдержке семей и статусе детей ВОВ 2-я стр.

✓ Инновационные идеи с коммерческим потенциалом 8-я стр.

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 57.76 ↑ +0.15 € 68.28 ↑ +0.51

На бумаге и на практике

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Вчера состоялось очередное заседание совета парламента республики, на котором были рассмотрены законопроекты, которые можно условно поделить на актуальные, заведомо не реализуемые на практике, и на «долгоиграющие». Разумеется, эта градация условная, так как законопроекты рассматриваются, отправляются на доработку, а то и вовсе отклоняются.

Перераспределить полномочия

Несколько законопроектов, представленных председателем комитета по законодательству **Тимуром Ортабаевым**, связаны с изменениями в ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления». В частности, корректировки вносятся в статьи, касающиеся уточнений полномочий в сфере благоустройства территорий муниципальных образований. Вопрос исполнения правил благоустройства действительно остается острым и нуждается в дополнительной доработке. Практика административной ответственности за нарушения в сфере благоустройства носит противоречивый и неоднозначный характер, отмечают законодатели.

Кроме того, назрела необходимость уточнить действующие нормы о перераспределении полномочий между органами местного самоуправления и исполнительной власти субъекта Федерации. Как отметил председатель парламента **Алексей Мачнев**, в принципе передача полномочий возможна, закон это допускает, но не отработан инструмент, с помощью которого можно осуществить эту передачу. В Совете Федерации создана рабочая группа, которая по многочисленным просьбам субъектов призвана выработать этот механизм, так как сегодня всем уже понятно, что за соблюдением порядка на улицах и во дворах жилых домов должны следить участковые полицейские и составлять соот-



ветствующие протоколы, административные же комиссии при всем их желании не могут обеспечить необходимый порядок в радиусе своей ответственности.

Сегодня, чтобы передать полномочия, необходимо заключить соглашение с МВД и перечислить средства из республиканского бюджета.

Свободные деньги – на депозит!

Всего 10 процентов региональных операторов размещают временно свободные деньги фонда капитального ремонта на спецдепозитах, остальные просто держат на счетах, позволяют банкам зарабатывать прибыль. При этом средства граждан из-за инфляции могут обесцениться, и в дальнейшем региональные программы по капремонту в полном объеме не будут выполнены. Теперь же, как пояснил председатель комитета парламента по вопросам ЖКХ и строительной политике **Эльбрус Бокоев**, регператоры будут обязаны размещать временно свободные средства фонда в кредитных организациях на спецдепозитах.

Другой законопроект, который представил **Э. Бокоев**, вносит изменения в Жилищный кодекс РФ в части дополнения оснований для проведения внеплановой проверки управляющих компаний. Основанием могут быть заявления граждан, индивидуальных предпринимателей, юридических лиц в органы Госжилнадзора о нарушении управляющими компаниями условий договора управления многоквартирным домом. А претензий к ним, как показывает жизнь, накопилось немало.

Автомобиль по материнскому капиталу

Неоднозначно отнеслись депутаты к инициативе о дополнительных мерах господдержки семей, имеющих детей, в части дополнения возможностей использования средств материнского (семейного) капитала. На сегодня всего 54% семей воспользовались правом распорядиться им, всего же государством было выделено на эти цели более 1 трлн рублей. В Северной Осетии в 2017 году 2800 семей получили маткапитал на сумму 1,1 млрд руб. Теперь предлагается многодетным семьям и семьям, имеющим детей-инвалидов, использовать средства маткапитала на приобретение отечественного автомобиля, сообщила председатель профильного комитета

устойки (она равна одной второй процента в день, в год составляет 182,5 процента). Сумма долга алиментщика может увеличиться до нескольких миллионов, выплатить которые невозможно. В итоге же страдают дети.

Проект федерального закона, который также представила **Л. Ревазова**, предлагает внести изменения в Семейный кодекс РФ, закрепив, что размер неустойки может быть уменьшен судом с учетом материального и семейного положения алиментщика.

Дождутся ли?

Уже в который раз вносится проект Федерального закона «О статусе детей Великой Отечественной войны». На протяжении десяти лет обсуждается этот вопрос, и никак его



Лариса Ревазова и предложила коллегам поддержать эту инициативу. Однако не все считают, что это будет только во благо. «Лучше бы дали семьям положенные суммы, а уж как распорядиться ими – пусть они сами решат», – высказывали мнение некоторые депутаты. Потому что мошеннических схем с обналичиванием средств материнского капитала и так уже достаточно.

Алиментщикам сделают послабление

В адрес Госдумы поступают обращения граждан по вопросу снижения размера не-

Госдума не примет. «*Неужели ждут, когда большинство из них уйдут в мир иной?*!» – не смог скрыть своего возмущения **Станислав Кесаев**, присутствовавший на заседании уже в качестве председателя Конституционного суда РСО-А.

К сожалению, из-за отсутствия средств в федеральном бюджете этот законопроект постоянно отклоняется. Не факт, что пройдет он и на этот раз. Но депутаты его все-таки поддержали. Не поддержать просто совесть не позволяет.

Валентина ЗЫГИНА.

ЭКОНОМИКА

Международный уровень «Фараона»

СЕВЕРООСЕТИНСКИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ УСПЕШНО ДЕБЮТИРОВАЛИ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКЕ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ В БАКУ

VakuBuild – главная площадка для обсуждения вопросов ведения отраслевого бизнеса в Азербайджане и Прикаспийском регионе. Она давно закрепила за собой имидж действенного канала привлечения инновационных товаров и услуг на строительный рынок страны. Участие в ней республиканских производителей уже в ближайшей перспективе может обеспечить приток инвестиций в республику, об этом сообщается на сайте Министерства экономического развития РСО-А.



На выставке, участниками которой стали несколько сотен компаний из 23 стран мира, в составе республиканской экспозиции были представлены производители и поставщики строительных материалов, оконных технологий и дверей, сантехники и металлоконструкций, а также изделий из природного камня. Особую привлекательность среди потенциальных покупателей и инвесторов, как сообщается, получил инвестиционный проект компании «Фараон» по изготовлению изделий из базальта.

Возглавил делегацию Северной Осетии директор

республиканского центра поддержки экспорта **Вадим Бараков**. По его словам, в рамках деловой программы смотра прошла серия В2В (бизнес для бизнеса) встреч с местными дистрибьюторами. По их результатам имеются предварительные договоренности, и уже в ближайшее время между двумя организациями пройдут переговоры по формату взаимодействия. «Один из ведущих игроков строительного рынка выразил заинтересованность в реализации данного проекта на территории Азербайджана, – комментирует «СО» Бараков. – Речь идет о строительстве

завода по производству изделий из природного камня. По предварительным подсчетам, его стоимость может составить около 120 млн руб. Наша задача – договориться с инвестором о том, чтобы при строительстве этого завода на территории азербайджанской стороны упор был сделан на перспективу фирмы «Фараон».

Также положительный отзыв наша продукция получила от компании, сотрудничающей

с Индией и Италией. Она высоко оценила физические и химические свойства камня, превосходящие аналогичную продукцию из Италии и Индии. Это вызвало заинтересованность еще одной компании, которая готова импортировать продукцию из базальта, если данный инвестиционный проект будет запущен на территории республики.

Людмила ДЖИГКАЕВА.

Впечатляющая динамика

Индекс промышленного производства республики по итогам 9 месяцев текущего года составил 103,1%. Согласно данным, представленным Министерством промышленности и транспорта РСО-А, это ощутимо выше показателя за соответствующий период прошлого года (83,9%).

Такой скачок региону обеспечили добыча полезных ископаемых – 86,3%, обрабатывающие производства – 102,2%, обеспечение электрической энергией, газом и паром – 108,7% и другие виды экономической деятельности организаций.

Ускоренными темпами в отчетном периоде развивались предприятия производства пищевых продуктов (111,9%), химические (103,1%), одежды (182,6%), готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования (125,0%), электрического оборудования (133,3%), обеспечения электрической энергией, газом и паром, кондиционирования воздуха (108,7%), водоснабжения, водоотведения, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений (107,8%).

Положительная динамика индекса промышленного производства была обеспечена также за счет увеличения к уровню аналогичного периода прошлого года производства щебня на – 24,9%, мяса птицы – на 64,6%, молочных продуктов – на 36,4%, напитков – на 23,7%, химических веществ и химических продуктов – на 3,2%, бутылки стеклянной – на 12,1%, цинка – на 5,4%, сплавов на основе вольфрама – на 93,8%, кадмия – на 5,7%, мебели – на 2%, электроэнергии – на 90,1%.

Объем отгруженных товаров за 9 месяцев 2017 года по республике составил 23,4 млрд рублей, что на 26,0% больше к соответствующему периоду прошлого года.

Среднесписочная численность занятых в промышленном производстве республики – 17170 человек.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования за отчетный период составил 103,2 млн рублей, что на 2% выше показателя соответствующего периода 2016 года.

Отдел экономики «СО».

От имени закона

ПОДРОБНОСТИ

По итогам 9 месяцев 2017 года Министерство внутренних дел по Северной Осетии занимает 3-е место среди 85 субъектов РФ согласно ведомственной оценке деятельности территориальных органов МВД России. С таких цифр началась очередная пресс-конференция министра ВД по РСО-А Михаила СКОКОВА, в ходе которой журналисты заинтересовались ходом расследования «дела Дзантиева», повышенным вниманием наркосбытчиков к региону, а также «слабыми местами» в работе полицейского ведомства.

Как отметил министр, эта работа в целом оценивается положительно, причем практически по всем направлениям деятельности ведомство показывает высокие результаты. Так, в республике наметилась тенденция к снижению преступности по ряду основных направлений, таких как кражи (снижены на 22%), угоны транспорта (на 50%, сегодня составляют 100% раскрываемости), грабежи (на 5%), убийства (на 65%), разбойные нападения (30%) и т.д. Это стало возможным в первую очередь благодаря проведенной профилактической работе и комплексу принятых организационных мер. Раскрываемость преступлений при этом сегодня, по словам Михаила Скокова, составляет порядка 83%.

Однако, как признался министр, «это не говорит о том, что в министерстве все идеально». «Конечно, недоволен бываю некоторыми результатами. К примеру, деятельностью начальника 4-го отдела управления по борьбе с экономическими преступлениями, связанными с незаконным оборотом алкоголя. Считаю, на недостаточном уровне была организована работа, появилась коррупционная составляющая. Неоднократные увещания ни в коей мере этого не допускать, к сожалению, не дали должного результата, а потому была принята вынужденная мера – освободить руководителя от занимаемой должности. Также, хотя и были результаты по линии борьбы с наркотиками, я недоволен работой и этого руководителя,



который к настоящему моменту тоже написал рапорт. Искренне хотел их обоих перестроить, но за год работы, к сожалению, они себя в этом плане не проявили», — отметил министр.

Пресечение преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков на особом контроле у руководства. Фактов сбыта регистрируется все больше: так, с начала года выявлена и пресечена деятельность пяти организованных групп и 15 – по предварительному сговору, задокументированы 256 фактов сбыта. Задержаны 640 лиц, занимавшихся незаконным

оборотом наркотиков. Из них 235 – за тяжкие и особо тяжкие преступления. Из незаконного оборота изъято более 33 килограммов наркотиков различного происхождения, включая марихуану, героин и «синтетики». «Это довольно серьезный результат, но он недостаточен на сегодняшний момент с учетом того, что пораженность наркотиками, к большому сожалению, имеет обширный характер», — сказал руководитель ведомства. Тем не менее озвученные циф-

ры дают правоохранителям возможность говорить о том, что многие ранее существовавшие нарко-трафики в республику перекрыты. Однако проблемой по-прежнему является бесконтактный способ распространения наркотиков: вычислить такие организованные группы нелегко, они, как правило, сформированы за пределами не только оперативного обслуживания МВД по республике, но и Государственной границы России. Рядовые исполнители приезжают в Северную Осетию на короткое время, не контактируют с местными жителями, делают свою

работу и уезжают. Вместе с тем наряду с приезжими не гнушаются распространением наркотиков и местные жители. Обмен информацией между участниками преступных групп осуществляется через системы мгновенного обмена текстовыми сообщениями, так называемые мессенджеры WhatsApp, Telegram, Viber, использующие сквозное шифрование, что затрудняет их контроль. Несмотря на это, сотрудники УКОИ МВД по РСО-А разработали алгоритмы работы, позволяющие противодействовать преступным группам и перекрывать каналы поступления наркотиков на территорию республики. Наглядным примером этого является задержание в сентябре группы подростков, вступивших посредством сети Интернет в сговор с организаторами наркобизнеса из Таджикистана и причастных к сбыту наркотиков во Владикавказе. А совсем недавно была задержана 24-летняя жительница соседней республики, поставившая и распространявшая героин на территории Северной Осетии.

Вспомнили в рамках пресс-конференции и возникшую в сентябре напуганную ситуацию в г. Беслане, связанную с конфликтами местных жителей и гражданами сопредельных республик, приезжавших в поисках закладок. Жители Беслана довольно быстро поняли цель визитов наших соседей, и те из них, кто занимает активную жизненную позицию, решили действовать самостоятельно, пользуясь при этом противозаконными методами. «Оказывать полиции помощи нужно, мы искренне признательны за любую информацию, но ее надо выполнять в правовом поле и ни в коей мере не порождать то, что случилось», — предупредил Михаил Скоков. — К сожалению, пришлось большими усилиями снижать те риски, которые возникли на международной почве. Конечно, гражданским лицам недопустимо задерживать даже подозреваемого в чем-то и устраивать самосуд: они сами могут быть привлечены к

уголовной ответственности».

Что касается резонансного дела, возбужденного в отношении Сергея Дзантиева, то к двум эпизодам (напомним, ранее в отношении бывшего мэра столицы республики были заведены два уголовных дела – по ст. 160 «Присвоение или растрата» и ст. 286 УК РФ «Превышение должностных полномочий») следователи Следственного управления полиции совместно с оперативниками УФСБ России по РСО-А добавили еще два. Установлено, что в ноябре 2009 года чиновник, злоупотребляя доверием с использованием служебного положения, обратился к руководителю одной из строительных компаний Владикавказа для приобретения им нежилых помещений общей стоимостью свыше 6 миллионов рублей, пояснив, что денежные средства будут внесены в кассу после оформления договора купли-продажи. При этом право собственности на объекты недвижимости было оформлено на его доверенное лицо. Однако деньги в кассу строительной организации так и не поступили.

Еще одна преступная схема, разработанная бывшим главой администрации, состояла в том, что чиновник, взяв на себя обязательства выплатить строительной компании 5,6 млн рублей, не выполнил их. Общий ущерб, причиненный строительной компании, составил свыше 12 млн. По новым фактам мошеннических действий СУ МВД по РСО-А возбуждены уголовные дела по признакам ч. 4. ст. 159 УК РФ «Мошенничество в особо крупном размере». В настоящее время проверяется причастность бывших руководителей подведомственных управлений АМС г. Владикавказа, а также ее недействующих сотрудников, наложены аресты на имущество обвиняемых на общую сумму свыше 15 млн рублей.

Сам фигурант в августе этого года был объявлен в международный розыск, а срок предварительного следствия продлен до 24 января 2018-го. В начале будущего года, по словам Михаила Скокова, дело будет передано в суд.

Н. РОМАНОВА,
фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ



♦ ИМЯ ГЕРОЯ ВОЗВРАЩЕНО ИСТОРИИ. Житель Удмуртии Виктор Дедюхин нашел в Северной Осетии могилу своего дяди, погибшего в годы Великой Отечественной войны. Во время Вахты памяти, посвященной 75-летию Битвы за Кавказ и проводимой в Кировском районе, поисковиком – сотрудником Управления Федеральной службы судебных приставов по РСО-А – удалось поднять останки 8 бойцов Красной армии. По личным вещам был опознан и советский солдат Семен Степанович Дедюхин.

♦ ОТЧЕТ ПРИНЯТ. Глава АМС г. Владикавказа Борис Албегов провел совещание с руководителями префектур. Основной темой встречи стали благоустройство и санитарное состояние города.

♦ ОТМЕТЯТ ЮБИЛЕИ. На встрече с активом Совета ветеранов Моздокского района новый глава г. Моздока Таймураз Бураев поделился своим видением перспектив развития райцентра и пообещал внести достойную лепту в подготовку празднования 45-летнего юбилея общественной организации, который будет отмечаться в конце ноября.

♦ ДРУЖИННИКИ НЕОБХОДИМЫ. Заместитель главы АМС Алагирского района Алан Хацаев провел совещание по вопросам организации работы добровольной народной дружины. Руководителям поселений рекомендовано рассмотреть на сессиях депутатов собраний представителей вопрос создания на подведомственных территориях штабов ДНД.

♦ ЭРА МИЛОСЕРДИЯ. Более семи тонн картофеля было передано в малоимущие и многодетные семьи, в которых проживают пожилые люди, в рамках мероприятия, организованного по инициативе Правобережной префектуры г. Владикавказа при поддержке представителей различных организаций. Акция станет традиционной, а в ближайшем будущем 80 малоимущих семей получат другую необходимую помощь и подарки.

ВОПРОС ДНЯ

Каких решений вы ждете от IX Съезда осетинского народа?

Аслан ХАДЗАРАГОВ, директор СОШ № 2 с. Гизели:
– Основополагающих идей и задач по проблемам развития и совершенствования национальной культуры и родного языка, которые побудили бы нашу молодежь их изучать. Хочу, чтобы участники съезда уделили внимание вопросу совершенствования мультимедийной составляющей и разнообразия креативных подходов к пропаганде классических основ культуры и быта народа. Съезд должен сыграть положительную роль в поднятии чувства национального самосознания, способствующего межэтническому согласию.

Анатолий ГАЛАОВ, народный артист РСО-А, лауреат Государственной премии им. К. Л. Хетагурова, директор Дигорского госдрамтеатра:
– Съезду осетинского народа я желаю прежде всего плодотворной и успешной работы. И очень хотелось бы, чтобы его участники уделили самое серьезное внимание обсуждению проблем, связанных с сохранением осетинского языка, в том числе такому их крайне важному аспекту: эти проблемы мы не решим, а все призывы спасать родной язык от умирания так и останутся у нас в республике только призывами и благими пожеланиями, если дома, в семье, родители-осетины не будут разговаривать с детьми по-осетински.

Своим сыну и дочери, Аслану и Залине, когда они были маленькими, я говорить дома не на родном языке прямо запрещал. Осетинский они, в итоге, знают в совершенстве, но освоить русский язык так же блестяще им обоим это нисколько не помешало. И я убежден: все тут должно начинаться именно с семьи. С личного

примера родителей. Если этого нет, никакая школа ситуацию не исправит...

Мэлс КОДОЕВ, общественный деятель:
– Можно и нужно ждать активизации работы авторитетной в Осетии общественной организации. Имеются успехи, наработки, планы, которые необходимо претворять в жизнь. Новое руководство республики уделяет большое внимание Высшему совету осетин, и, думается, импульс развития будет получен. Кроме того, ясно, что основной упор будет делаться на работу с фамилиями, что тоже оправдано.

Сослан БЕРОВ, экс-член Общественной палаты РСО-А:

– Меня удивила ситуация вокруг подготовки съезда – никакой информации, никакого обсуждения с жителями республики программы, повестки дня! Поэтому я затрудняюсь сказать, чего жду от съезда.

С другой стороны, чтобы разработать, внести какие-то предложения для обсуждения на съезде, принятия и дальнейшей их реализации, необходимо понимать, какими ресурсами для этого обладает Высший совет осетин.

Думаю, об этом и пойдет речь на съезде.

Алан А.:
– Ничего не жду. Слабо верится, что подобные мероприятия способны на какую-то долгосрочную консолидацию общества, не говоря уже о принятии каких-то судьбоносных решений. У нас уже были попытки, и дальше каких-то междусобойчиков дело так и не сдвинулось. А так – да, посмотреть на других, показать себя – хороший инфоповод. Не более того, на мой взгляд.

«Электроцинк»: соглашения выполняются

ПЕРСПЕКТИВА

В ходе вчерашней поездки на завод «Электроцинк» председатель Правительства РСО–А Таймураз ТУСКАЕВ мог лично удостовериться, как выполняются комплексная программа по улучшению санитарно-эпидемиологической обстановки в г. Владикавказе и мероприятия в рамках соглашения о социально-экономическом партнерстве между Северной Осетией и ООО «УГМК-Холдинг» на 2016–2017 годы. В поездке премьера сопровождали министр промышленности и транспорта Хайдарбек БУТОВ и генеральный директор ОАО «Электроцинк» Игорь ХОДЫКО.

Сернокислотное производство

Сперва гости, а с ними – и представители республиканских СМИ посетили сернокислотный цех, в котором введена в эксплуатацию новая санитарная труба. По словам Игоря Ходыко, всего с 2004 года «Электроцинк» снизил объемы выбросов на 85 процентов за счет реализуемых программ реконструкции и модернизации производства с внедрением современных природоохранных технологий. В рамках этой работы к концу 2017 года будет завершен основной комплекс мероприятий по техническому перевооружению сернокислотного производства. Теперь завод работает в рамках установленных для предприятия нормативов предельно допустимых выбросов (ПДВ) загрязняющих веществ в атмосферу. Так, в прошлом году выбросы составили 58% от годового объема

нейшей переработки. С начала года отгружено 65,8 тысячи тонн текущего продукта.

По словам Игоря Ходыко, активная совместная работа УГМК и «Электроцинка» по поиску альтернативных путей решения проблемы накопленных отходов продолжается, в числе рассматриваемых вариантов – проект рекультивации, а также отгрузка продукта на цементные заводы.

Контроль за воздухом

Для обеспечения единой системы контроля качества атмосферного воздуха во Владикавказе «Электроцинк» приобрел и установил в городе две автоматические станции «СКАТ». Месторасположение станций согласовано с Управлением Роспотребнадзора по РСО–А.

СКАТ – сложный аналитический комплекс, включающий системы жизнеобеспечения, пробоотбора, газоанализаторы, аппаратуру сохранения и передачи данных, а также метеостанцию для контроля температуры, влажности, давления, направления и скорости ветра. Программное обеспечение СКАТ позволяет обрабатывать полученные данные, формировать суточные и месячные отчеты в различных форматах.

– Если первый СКАТ, установленный в 2011 году на ул. Титова, ведет круглосуточный контроль по 10 веществам, то новые посты будут дополнительно определять еще 9 компонентов. Кроме того, увеличится территория осуществляемого контроля, – отметила начальник группы по контролю атмосферного воздуха ООС ОАО «Электроцинк» Альбина Бибилова.

Приобретение двух автоматических станций круглосуточного контроля атмосферного воздуха «СКАТ» включено в Комплексную программу по улучшению санитарно-эпидемиологической обстановки в г. Владикавказе на 2016–2017 гг. Затраты на приобретение и установку оборудования составили свыше 10 млн рублей. Техническое обслуживание оборудования будут вести специалисты завода. А наблюдать за показателями, систематизировать данные – специалисты Гидрометцентра РСО–А.

Оздоровление школы и детского сада

«Электроцинк» благоустроил территории СОШ №6 и ДОУ №24, расположенных в Промышленном районе г. Владикавказ. Благоустройство внутренних дворов и площадок прошло с заменой поверхностного слоя земли.

Работы стартовали в июле этого года параллельно на двух объектах силами подрядной организации, которая выиграла тендер, объявленный предприятием. Весь комплекс мероприятий завершился до 1 сентября, то есть до начала учебных занятий. Непосредственно техническому этапу предшествовали подготовка и согласование проекта.

Сама работа включила демонтаж существующих площадок, разработку и вывоз грунта, забор и нанесение плодородного слоя, асфальтирование дорожек с установкой бордюров. В средней школе №6 полностью благоустроена территория площадью около 2 435 м², глубина замены грунта при этом составила 50 см.

– Мы очень довольны проделанной работой, – отметила директор школы Галина Петросян, – теперь у нас есть качественно асфальтированный внутренний двор, строители работали на совесть и вдобавок к запланированному по нашей просьбе заменили наши старые деревянные ворота на новые стальные.

В детском саду №24 качеством работы тоже довольны. Площадь благоустроенной территории составила порядка 2700 м².

– Из-за твердой каменной почвы мы даже не могли установить здесь детские игровые площадки, – поделилась заведующая Татьяна Строганова, – зато сейчас, после за-



воза нового слоя, уже заказали три комплекса, и скоро у детей появится отличное место для игр, а пока планируем засеять на обновленной почве газоны и установить беседку. Всего на мероприятия в этих двух учреждениях завод уже затратил 5 млн руб., еще 2 млн выделит до конца года.

Реконструкция ДК «Металлург»

Во Дворце культуры и на прилегающей к нему площадке планируется создать современное концертное пространство, оснащенное всем необходимым, а также территорию для детской творческой, образовательной и спортивной деятельности. По проекту после реконструкции объекта здесь смогут заниматься до 800 детей ежедневно. Сейчас ремонтные работы идут на цокольном этаже, в залах для настольного тенниса и пауэрлифтинга, в санузлах. Кроме того, благоустраивается прилегающая к дворцу парковая зона площадью около 2 га со строительством подъездных путей и автостоянки, прогулочных аллей со скамейками, урнами и фонарями, клумбами и газонами.

Рядом с ДК расположилась детская школа искусств, директор которой Земфира Хестанова пожаловалась председателю правительства на то, что учащимся, их родителям и преподавателям сложно сюда добираться. Пробовали, было,



договориться с «маршрутчиками» 19-го, но не получилось. Неплохо было бы, чтобы сюда доходил и 23-й маршрут. В ответ Таймураз Тускаев поручил Хайдарбеку Бутуеву решить эту проблему, заметив, что во главу угла должны быть поставлены интересы граждан.

– У нас нет претензий к предприятию, – отметил Таймураз Тускаев. – Наша задача – оздоровить экологическую ситуацию, создать надлежащие условия работы для людей. В этом вопросе мы видим стремление к сотрудничеству со стороны предприятия. Оно также обеспечивает работой более 2 тысяч человек, платит налоги в бюджет. В прошлом году уплатило 250 млн руб., а в этом ожидается более 300 млн. То, что сегодня мы увидели, говорит о том, что наши соглашения выполняются. За один год всего не сделать, поэтому вопросы решаются поэтапно. Результаты налицо, но мы и дальше будем создавать комфортные условия для граждан, особенно для детей. При этом отмечу, что без роста экономики и налогооблагаемой базы мы не решим и проблемы экологии.

Сергей СУАНОВ,
фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.



ПДВ. А в соответствии с совместным планом мероприятий с 1 октября 2016 г. остановлено свинцовое производство, что обеспечило снижение выбросов по предприятию на 47,7 тонны в год (по ПДВ).

Отвалы клинкера

Еще в марте этого года здесь была гора из отвалов. Как отметил гендиректор завода, за 10 месяцев 2017 года с комплексного техногенного месторождения на предприятии Урала для дальнейшей переработки отгружено свыше 21 тысячи тонн отвалов.

Непосредственно отгрузке предшествует подготовительная работа, обусловленная затвердеванием продукта в результате его длительного хранения. Для доведения до гранулированного состояния, отвечающего требованиям технических условий, используется экскаватор с гидравлическим молотом.

Всего с начала мероприятий по ликвидации накопленного клинкера с территории ОАО «Электроцинк» вывезено почти 43 тысячи тонн, до конца этого года от отвалов клинкера в целом будет освобождено пять тысяч квадратных метров заводской территории.

Параллельно ведется отгрузка текущего клинкера, который с 2004 года не складывается на территории завода, а направляется на медеплавильные предприятия УГМК для даль-

АЛАНИЯ

от А до Я



Уастырджи... При этом слове в воображении осетина возникает монументальный образ красивого белобородого старца-всадника, скачущего на белом коне, с волшебной плетью в правой руке. Взгляд его полон достоинства и благородства. Для осетина Уастырджи – всемогущ, справедлив, противодействует злу, насаждает и защищает добродетель и, что особенно ему присуще, способствует успеху в бою, сражении – дарует Победу.



кровитель не только воинов-путников, но и всех мужчин, защитник обездоленных, оказывающий поддержку и помощь всему доброму и благому.

Иногда в названиях святилища опускается имя святого и получается нечто невообразимое: вместо правильного «Рекомы Уастырджий кувæндон» – только «Реком», где «Реком» – это всего-навсего название местности, топоним. Или же вместо «Хетæджы Уастырджий кувæндон» («Святилище Уастырджи Хетага») в русском переводе употребляют: «Святой Хетаг», «Праздник святого Хетага». Хетаг вовсе не был святым. А святилище (в данном случае реликтовая роща) – это место, где беглецу Хетагу помог Уастырджи, посоветовав ему укрыться от погони в чаще леса. Это чудесное спасение и празднуют. Иногда можно встретить выражение «святой Уастырджи». Это просто тавтология (пример: «золотое золото»), ибо

УАСТЫРДЖИ

В Уастырджи воплотились мечты и чаяния осетинского народа в идеальном правителе-вожде, к нему обращаются в надежде получить благословение в делах и предприятиях любого назначения, при этом призывают его не исполнять, а способствовать просящим вершить успешно как хозяйственные, бытовые, так и бранные предприятия – походы, битвы, сражения. И в этом он чаще всего выступает как покровитель воинства, но при этом его образ – без атрибутов воинского снаряжения.

Уастырджи посвящены многочисленные святилища по всей Осетии часто с общим названием Хохы Уастырджи. Наибольшим почитанием пользуются на Севере Осетии Рекомы Уастырджи со святилищем Рекомы Уастырджи в ответвлении Алагирского ущелья, Хетæджы Уастырджи – священная роща у трассы Владикавказ – Алагир, Ныхасы Уастырджи со скульптурой Н. Ходова, укрепленной на скале у Тамиска, Дзивгъисы Уастырджи – древнее святилище в селе Дзивгис. На Юге Осетии – Джеры Уастырджи со святилищем на поляне в горной части Цхинвальского района.

Военный характер святилищ Уастырджи подчеркивается тем, что в них имелись приношения в виде железных наконечников стрел (Реком, Сау дзуар и др.), воинского снаряжения (шлем воина в Рекоме), свинцо-

кувæндон) и др. Археологический материал содержит большое количество аланских наконечников стрел. Например, в Даргавском аланском катакомбном могильнике VI–IX вв. найдены 40 экземпляров железных черешковых наконечников стрел: трехлопастные, трехгранные бронебойные, двухлопастные



Джеры Уастырджи

пламевидной формы.

В честь Уастырджи народ создал песн-гимны, исполнявшиеся не только у святилища во время куывдов, но и на пирах, свадьбах, позднее – и на банкетах. У многих на мобильных телефонах звучит «Уастырджий зарæг» в исполнении незабвенного **Бибо Ватаева**.

По всей Осетии в последнюю декаду ноября отмечают праздник Джæоргуыба, т.е. дни Уастырджи с жертвоприношениями, пирами, праздничными возлияниями. В эти дни предпочитают справлять свадьбы, так как само время является наиболее богоугодным, а бракам будет дано благословение Уастырджи.

В «Осетинских этюдах» академик **В.Ф. Миллер** называет его популярным божеством, полагая, что это святой Георгий, который «представляется покровителем мужчин, всадником на чудном белом коне. Уастырджи считается бичом воров, мошенников, клятвопреступников, убийц и покровителем честных людей и домашних животных. Имя

его часто произносят в клятвах и благословениях».

В.И. Абаев считает Уастырджи популярнейшим божеством староосетинской мифологии. Он – «покровитель мужчин и главного мужского занятия: военных и разбойничьих походов (балцйтæ). Со временем – покровитель путников. Для женщин его имя находилось под запретом, они называли его «Лæгты дзуар» – «Бог мужчин». Посвященные ему святилища были рассеяны по всей Осетии. Празднества в его честь справлялись несколько раз в году, особенно широко и торжественно – в ноябре».

В «Осетинской этнографической энциклопедии» упомянуто около 100 святилищ Уастырджи, что далеко не полностью исчерпывает их количество.

Образ Уастырджи восходит к дохристианскому периоду истории осетинского народа, к скифо-аланской эпохе.

Само название «Уастырджи» **В.И. Абаев** возводит к имени «Георгий» с приставкой «уац» – «святой», т.е. это «Святой Георгий» и квалифицируется как отзвук или наследие христианства. Но резкое различие между древним и мифическим образом мудрого старца Уастырджи и канонизированным смертным воином Георгием, принявшим мученическую смерть, представляет право искать истоки этого образа в дохристианской религии предков осетин. Исходя из этого, возможно, что имя Уастырджи не осетинизированное «Георгий», а нечто другое.

Есть мнение о том, что имя обожествленного первопрародка скифов «Таргитая» по Геродоту (История, IV, 5) было «Тарги». А окончание «тай» указывает на принадлежность к роду первопрародка. И на вопрос: «Кто он, какого рода, племени?» скиф ответил бы: «Таргитай», т.е. из рода Тарги, скиф. По определенным законам фонетики «г» переходит в «дж» (палатализация), а придание имени первопрародка титула «святой» – «уац» – безукоризненно дает в конце концов «Уастырджи».

Как бы то ни было, но Уастырджи – по-

приставка «уац» – «уас» – уже означает «святой».

Кроме всего, Уастырджи неразнообразен и не распадается на «хохы», «быдыры», «комы», «рагы» и прочие «Уастырджи». Это только названия святилищ, приуроченные к тому или иному географическому объекту.

Во все времена особой популярностью и почетом пользовались и пользуются придорожные святилища Уастырджи. Так, в былые времена, когда связь между Югом и Севером Осетии массово осуществлялась через Крестовый перевал – Бæрзæфцæг, путники поручали свою судьбу Къобы Уастырджи – святилищу Уастырджи у села Коб на Военно-Грузинской дороге. Ныне же, когда пользуются тоннельной магистралью, на первый план выступают Хетæджы Уастырджи и Ныхасы Уастырджи, находящиеся на трассе Цхинвал–Владикавказ.



Рекомы Уастырджи

Интересный момент, касающийся образа Уастырджи, – его трехногий (æртæкъахыг) конь. Исследуя этот образ, ученые ищут аналогии – «гиппокампов» – морских коньков и прочее. По их логике, две задние ноги – это плавник, и тогда получается двуногий конь. Скорее всего, эпитет «æртæкъахыг» – это искаженное «æрткъахыг», что значит «огненноногий», и этот эпитет вполне может украшать небожителя Уастырджи.

Руслан ДЗАТТИАТИ,
доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела археологии СОИГСИ им. В.И. Абаева.



Ныхасы Уастырджи

вые пули в Сба (Сыгъзæрин дзуар), холодное оружие – шашка Джатиевых в Сба, обломок военной сабли в селе Ходз (Уастырджийы

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

ШКОЛЕ

требуются:
 > УЧИТЕЛЬ ГЕОГРАФИИ (0,5 ст.);
 > УЧИТЕЛЬ МУЗЫКИ (0,5 ст.);
 > ВОСПИТАТЕЛЬ (среднее звено).
 Тел.: 25-42-16.

ОАО «ПОБЕДИТ»
 приглашает
 на постоянную работу
ТОКАРЕЙ
С ОПЫТОМ РАБОТЫ.
 Заработная плата 40000–50000 рублей. ТЕЛ. 59-82-03.

**ЧИСТКА И РЕСТАВРАЦИЯ
 ПУХО-ПЕРЬЕВЫХ ПОДУШЕК
 для здорового сна**
 • ДЕЗИНФЕКЦИЯ ПЕРА
 • ЗАМЕНА НАПЕРНИКОВ
 • УДАЛЕНИЕ ПЫЛИ
 Обр.: ул. Чапаева, 46,
 тел. 99-51-94, 8-918-829-51-94

Сегодня у нашей мамы, бабушки
Азы Владимировны ТОМАЕВОЙ ЮБИЛЕЙ!



Мама, ты наша надежда и наша награда, и эту любовь никому не отнять! В твои шестьдесят пять мы искренне рады поздравить тебя и бокалы поднять за дружбу в семье – это редкое чудо, за нас, за тебя и за твой юбилей, за то, что ты помнила вечно и всюду, что нет тебя лучше на целой Земле. Мы желаем здоровья, долгих лет жизни и душевного спокойствия.

Любящие муж, дети, сноха и внуки.

Поздравляем с **70-ЛЕТИЕМ** нашего дорогого соседа
Валерия Михайловича БАЗРОВА!



Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, кавказского долголетия, благополучия и счастья в доме. Оставайся таким же жизнерадостным и веселым еще на долгие годы.

С уважением **Георгий ТОГОЕВ, Маирбек ТУАЕВ и Таймураз ТУБЕЕВ.**

ШКОНА ФАБРИКА

ОКНА и ДВЕРИ «RENAU», «ELEX»
 подоконники, отливы, москитные сетки, стеклопакет.

РЕМОНТ и ОБСЛУЖИВАНИЕ
 Предусмотрены скидки

40-32-32, 96-35-35
 ул. Хаджи Мамсурова, 36, 2-й этаж

Замер, демонтаж, доставка бесплатно.

27 октября **ЮБИЛЕЙ** у **Азы Владимировны ТОМАЕВОЙ.**
 Дорогую сестру, подругу, соседку поздравляем с **ДНЕМ РОЖДЕНИЯ!**

*Желаем здоровья, жить и не тужить.
 Желаем скатерть-самобранку,
 А на ней – пивка с таранькой,
 Дорогого кофе в зернах,
 Коньячка с икрой черной,
 Шашлычка с дымком пахучим
 И шампанского покруче,*

*Ананасов и бананов,
 Всех – по десять килограммов,
 А еще мешок с деньгами
 И шкатулку с чудесами,
 Со здоровьем сундучок,
 Чтоб всегда был «бодрячок»,
 Сотню лет прожить, кайфу.
 С днем рождения, целуем!*

Татьяна ХЕТАГУРОВА, Людмила ЛЕГКОЕВА и Анна ГАСПЕРСКАЯ.

АБИТУРИЕНТУ-2018!
ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский горно-металлургический институт (Государственный технологический университет)»

приглашает всех старшеклассников, учащихся средних учебных заведений и их родителей на традиционный
«ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ»,
 который состоится в университете
29 октября, в 11 часов

В программе:

- > Встреча с руководством и студенческой молодежью университета.
- > Знакомство с СКГМИ (ГТУ) и экскурсии по университету.
- > Встреча с деканами факультетов и преподавателями.

НАШ АДРЕС: г. Владикавказ, ул. Николаева, 44.

СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. В. ТХАПСАЕВА

приглашает на спектакли:

27 ОКТЯБРЯ – «**БОГАТЫЙ ДОМ**» Г. Хугаева
 28 ОКТЯБРЯ – «**ТРИ КРАСАВИЦЫ**» по В. Красногорову
 29 ОКТЯБРЯ – «**И Я ТЕБЯ ЛЮБЛЮ**» А. Айларова

Начало спектаклей в 18 часов.
 Билеты продаются в кассе театра. Справки по тел.: 55-14-68, 25-17-37, 25-11-42. Зал оснащен аппаратурой для синхронного перевода. Принимаются коллективные заявки.

ФИЛИАЛ ГОСУДАРСТВЕННОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО МАРИИНСКОГО ТЕАТРА
 НАЦИОНАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА РСО-А (ул. Тхапсаева, 18)

29 ОКТЯБРЯ
ОПЕРА БИЗЕ
«КАРМЕН»

С участием солистов Мариинского театра (г. Санкт-Петербург)
 Дирижер – заслуженный деятель искусств РСО-А **Сабрие БЕКИРОВА**
 Начало в 18 часов.
 За справками обращаться в кассу театра по тел.: 53-99-03, 53-06-56.

Крупнейший автобусный парк Санкт-Петербурга ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ ВОДИТЕЛЕЙ АВТОБУСОВ КАТЕГОРИИ «Д».

Предприятие осуществляет деятельность с 1960 г. Обслуживает по государственному контракту 160 коммерческих и социальных маршрутов в г. С-Петербурге. Штат предприятия более 4000 человек. Парк производит обслуживание и ремонт ТС за свой счет. Сотрудникам предоставляется общая и правовая защита.

Мы предлагаем:

- РАБОТУ ВОДИТЕЛЯ АВТОБУСА на городских маршрутах по перевозке пассажиров, ежемесячный доход составляет не менее 70 тысяч рублей;
- ОФИЦИАЛЬНОЕ ТРУДОУСТРОЙСТВО И СОЦИАЛЬНЫЙ ПАКЕТ;
- РАБОТУ НА НОВЫХ МАШИНАХ МАРК: МАЗ, ПАЗ, VWCRAFTER, ГАЗЕЛЬ NEXT;
- СОДЕЙСТВИЕ в АРЕНДЕ ЖИЛЬЯ;
- ЕЖЕГОДНЫЙ ОПЛАЧИВАЕМЫЙ ОТПУСК.

Предприятие оплачивает проезд до С.-Петербурга!
 КОНТАКТНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ: 58-15-63, 8-919-424-17-33.

ОКНА, ДВЕРИ, ФАСАДЫ из АЛЮМИНИЯ и ПВХ
 (раздвижные системы для балконов и лоджий, откосы)
БАЛКОНЫ москитные сетки

- ПОЛИМЕРНОЕ (порошковое) покрытие любых металлических, алюминиевых изделий (любые цвета RAL);
- СТЕКЛОПАКЕТЫ, СТЕКЛО ОПТОМ, СТЕКЛОНАРЕЗКА.

Приглашаются к сотрудничеству строительные компании, дилеры
АДРЕСА: ул. Гугкаева, 22; ул. Тельмана, 51, тел.: 252-252, 76-29-76; ул. Московская, 14, тел. 40-36-42; ул. Пожарского, 17, тел. 51-66-66.

БЕТОН
 БЛОКИ
 ФУНДАМЕНТНЫЕ
ЦЕМЕНТ
 ЩЕБЕНЬ, ОТСЕВ
 ДОСТАВКА

«ТРАНСМОСТ» ул. Пожарского, 42 **76-86-48**

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
Северная Осетия

жителям Беслана и сел Правобережного района!

Официальный представитель газеты принимает рекламу, частные объявления, поздравления, соболезнования, сообщения о 40-дневных поминках и т. д.
 по тел. 8-928-859-52-46.
 Расценки по прайс-листу редакции

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДОСТАВЛЯЕТ:

- УСЛУГИ ПО ЗЕМЛЯНЫМ РАБОТАМ (разработка котлованов и др.);
- ДОСТАВКУ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ;
- УСЛУГИ СТРОИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ (мех. лопата, бульдозер, бетононасос, грейдер, экскаватор, автокран и др.).

Обр. по тел.: 8-928-497-75-75, 40-45-90.

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН РОСЗДРАВНАДЗОРА ПО РЕСПУБЛИКЕ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ

уведомляет о проведении очередной серии ПУБЛИЧНЫХ ОБСУЖДЕНИЙ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ, РУКОВОДСТВ ПО СОБЛЮДЕНИЮ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ ТРЕБОВАНИЙ.

Приглашаются руководители медицинских и аптечных организаций. Дата проведения: 10 ноября 2017 года в 11 часов по адресу: г. Владикавказ, ул. Пушкинская, 40, актовый зал ФГБОУ ВПО «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» МЗ РФ.

Информационные материалы по проведению слушаний доступны на САЙТЕ [HTTP://15.REG.ROSZDRAVNADZOR.RU/](http://15.REG.ROSZDRAVNADZOR.RU/) В РАЗДЕЛЕ «КОНТРОЛЬ И НАДЗОР».

Алло, мы ищем УМНИКов!

КОНКУРС

Поиск инновационных идей с коммерческим потенциалом — именно этим сейчас активно занимается представительство Фонда содействия инновациям в Северной Осетии.

Уже не первый год в республике реализуется программа «УМНИК» — «Участник молодежного научно-инновационного конкурса», всячески помогающая ребятам и поддерживая их и их креативные разработки. Чаще всего своими неординарными проектами удивляют студенты, однако есть среди участников и уже закончившие вузы, но все еще увлеченные наукой. Вот и в этом году заявок ждут от молодых людей в возрасте от 18 до 30 лет (обязательно граждане РФ и ранее не побеждавшие в этой программе). Примечательно, что о начале конкурса было объявлено еще в мае, но, учитывая склонность оставлять все на последний момент, желающие могли просто остаться ждать своего «завтра». Так вот оно наступило уже сегодня — в начале ноября прием заявок на сайте www.umnik.fasie.ru завершается.

Отбор инновационных проектов ведется по пяти направлениям: информационные технологии, медицина будущего, современные

материалы и технологии их создания, новые приборы и аппаратные комплексы, биотехнологии. Победители конкурса получают грант — 500 тыс. рублей, на которые в течение 2 лет нужно развить свою идею.

А что же делать тем, кому еще нет 18, но у них уже полно ярких идей? Именно для них с прошлого года по инициативе представителя Фонда содействия инновациям в РСО-А **Азамата Гаглоева** стал проводиться республиканский конкурс научно-технического творчества «УМНИК младший»: «Поддержка молодых талантов — это вклад в будущее республики. Ребята должны знать, что их идеи и работы нужны здесь, на родине, они будут оценены по достоинству, а главное — найдут себе единомышленников и получат возможность для дальнейшего развития». Заявки на «УМНИК младший» принимаются до 20 ноября 2017 года от учащихся 10–18 лет на электронную почту fasie15@mail.ru.



Итоги обоих конкурсов будут подведены 4 декабря во время республиканского научно-практического форума «Молодые ученые — основа инновационного предпринимательства».

Мадина МАКОЕВА.

ПОДДЕРЖКА

Надежда

Близкие друзья чемпиона России по футболу **Игоря КАЧМАЗОВА (младшего)** решили провести дружеский турнир в поддержку бывшего полузащитника владикавказской «Алании». Целых десять лет он радовал болельщиков, будучи атакующим полузащитником легендарной команды. Сейчас Игорь переживает не самые лучшие времена, с 2008 года он борется с коварной болезнью. Каждый, кто пожелает его поддержать, может прийти 28 и 29 октября в 13:00 на крытый стадион «Тетрон» на ул. Дзусова, 18.



После завершения карьеры игрока Игорь работал тренером в ДЮСШ Пригородного района в станице Архонской, проявляя огромную любовь к детям.

Коллеги и друзья говорят, что Игорь — добрейшей души человек, дом которого всегда открыт для гостей.

Сегодня рядом с ним те, кому действительно небезразлична его судьба. Хочется верить, что дружеский матч вдохнет в него новые силы и прибавит настроение.

Залина ГУБУРОВА.

Сияние «Солнечного павлина»

УСПЕХ



60 коллективов и 93 солиста из 28 городов и регионов России и Китая — за победу в международном конкурсе классического и народного искусства «Солнечный павлин» развернулась нешуточная, но вместе с тем яркая борьба. И тем не менее главный трофей уехал не куда-нибудь, а прямоком во Владикавказ.

М. ДОЛИНА.

Творческий конкурс в г. Серпухове проводился впервые. «Солнечный павлин» стал птицей-символом дружбы двух государств, которые решили на одной площадке собрать коллективы с разных уголков своих стран, чтобы продемонстрировать многообразие своих культур. Конкурс проходил в течение нескольких дней в разных номинациях. Северную Осетию представляли Театр фольклорного танца «Артурон» и ансамбль дуэлистов «Ритмы гор». Оба творческих коллектива вернулись домой с успехом: «Артурон» стал лауреатом I степени, а уже не раз титулованные виртуозы дуэли завоевали Гран-при конкурса. И верно подметил руководитель ансамбля «Ритмы гор» **Магомет Карсанов**: «Это мероприятие стало еще одним доказательством того, что искусство и творчество выше политики, а дети и молодежь — лучшие послы мира, которые через культуру несут в массы нечто доброе и светлое».

РЕЙДЫ

Пешеход в городе

В целях стабилизации и последовательного сокращения дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов, снижения тяжести их последствий с 25 октября по 5 ноября 2017 года на территории г. Владикавказ группы нарядов дорожно-патрульной службы отдельного батальона ДПС ГИБДД будут проводиться целенаправленные профилактические мероприятия «Пешеход».

В ходе рейдов сотрудники Госавтоинспекции ориентируются на предупреждение, выявление и пресечение нарушений ПДД, совершаемых пешеходами, и на выявление водителей, не уступающих им дорогу.

Особое внимание будет уделено пешеходам, не соблюдающим рекомендации и требования применения предметов со светоотражающими элементами.



Напоминаем! Пешеходы, так же как и водители, обязаны знать и соблюдать относящиеся к ним требования Правил дорожного движения.

С. АБАШИН.

АФИША ВЫХОДНЫХ

ТЕАТРЫ

Северо-Осетинский государственный академический театр им. В. Тхапсаева (ул. К. Маркса, 77): 27 октября — «Богатый дом» (Г. Хугаев), 28-го — «Три красавицы» (по В. Красногорову), 29-го — «И я тебя люблю» (А. Айларов). Начало — в 18:00. Тел.: 55-14-68, 25-17-37, 25-11-42.

Русский академический театр им. Е. Вахтангова (пл. Ленина, 3): 27 октября — «Тетки в законе» (А. Коровкин), 28-го — «Исповедь старого дерева» (Г. Татаев), 29-го — «Сотворившая чудо» (У. Гибсон). Начало в 18:00. Тел.: 54-81-25 (касса), 53-24-75, 53-76-81 (администраторы).

Филиал Государственного академического Мариинского театра — Национальный государственный театр оперы и балета РСО-А (ул. В. Тхапсаева, 18): 29 октября, в 18:00 — «Кармен» (Ж. Бизе). В спектакле участвуют солисты Мариинского театра (г. Санкт-Петербург). Тел.: 53-99-03, 53-06-56.

Дигорский государственный драматический театр (ул. В. Тхапсаева, 18): 27 октября, в 18:00 — открытие 22-го театрального сезона: «Ханума» (А. Цагарели). Тел. 53-06-62.

Республиканский ТЮЗ «Саби» (ул. Титова, 13): 28 октября, в 12:00 — «Сладкий родник» (А. Абу-Бакар). Тел. 53-25-04.

Молодежный театр сатиры «Амыран»: 28–29 октября, в 18:00 — вечер пародий. Спектакли пройдут на сцене ДК ГГАУ (ул. Миллера, 30). Тел. 51-77-88.

КОНЦЕРТЫ.

КЗ СОГУ (ул. Ватутина, 46): 30 октября, в 19:00 — гастрольный концерт Любви Успенской «Посвящение любви». Тел. 53-39-54.

КИНО

Кинотеатр «Терек» (ул. Цоколаева, 3): 27–29 октября — «Скайлайн-2», «Последний богатырь», «Геоштурм», «Сделано в Америке», «Салют-7». Тел. 40-44-02.

Кинотеатр «Дружба-XXI век» (ул. Ватутина, 53): 27–29 октября — «Последний богатырь», «Салют-7», «Геоштурм», «Скайлайн-2», «Мы — монстры», «Сделано в Америке». Тел. 40-25-95.

Соб. инф.

ПОГОДА

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 27 октября по республике ожидается облачная с прояснениями погода, местами небольшой и умеренный дождь, в горах со снегом, местами туман. Температура воздуха по республике 8–13, во Владикавказе — 8–10 градусов.

| СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ | |
|---------------------------|--|
| ☀ | ВОСХОД 6:30 ЗАХОД 17:00 ДОЛГОТА ДНЯ 10:30 |
| ☾ | Луна в Водолее растет ЛУННЫЙ ДЕНЬ 8 12:56 9 ● (1 фаза) |

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ
республиканская ежедневная газета

Учредители: Парламент, Правительство РСО-А и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия».

Распространяется в РСО-А.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ПИН № ФС 10-6708 от 24.08.2007).

Главный редактор А.Ч. КАСАЕВ.
Приемная — 25-02-25. Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) - тел. 25-11-15, Светлана Джиева (зам. главного редактора), - тел. 25-11-05, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06, Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Людмила Джигкаева - тел. 25-31-22, Наталья Гацова - тел. 25-11-17, Нателла Гогаева - тел. 25-11-07, ЕленаТолоконникова - тел. 25-92-93, Всеволод Рязанов - тел. 25-11-19, Сергей Суанов - тел. 25-11-09, Тамерлан Техов - тел. 25-11-14, Мадина Макоева, Алина Акоефф - тел. 25-93-90, Залина Губурова - тел. 25-11-03, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова - тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казанский - тел. 25-63-18.
Бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72, корректорская — 25-94-87.
Корректоры номера: 4,6,7,8 стр. — Залина Легоева, 1,2,3,5 стр. — Олег Габалаев.

Печать офсетная.
Газета выходит 5 раз в неделю.
Индекс 53902 Тираж 16629 экз. Заказ № 1315
Номер подписан в печать по графику — 19.00 фактически — 20.00

Газета «СО» в Интернете:
<http://sevosetia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru

Отпечатано в АО «Осетия - полиграфсервис».

Адрес редакции, издателя и типографии: 362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна.

Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Материалы под рубрикой «Деловая информация» печатаются на коммерческой основе. За их содержание редакция ответственности не несет. Объявления в газету принимаются с 10 до 17 часов. Перерыв — с 13 до 14.00.